Name: Kreis und Kreisteile 1

1) Gib die Bezeichnungen an.

k
h k ... Kreislinie r ... Radius
' M ... Mittelpunkt d ... Durchmesser

2) Bezeichne, was hier dargestellt ist.

Kreis Kreisflache Kreisring Kreissektor
3) a) Kreis: r=74 mm; Skizze,u="7? b) Kreis: d = 18,2 cm; Skizze, r=? u=7?

/.\ o - = T /\ — - s ar

// \\ u=2-r-m / i \\\ Uu=2-r-mx

[ " u=2:-74-n | L u=2-91-n

\ y \\\ o

N u=148-7=46409.. % u=18,2-x=57,17...
u___ 465 mm o 8. Ui 57.,2¢cm

r=18,2:2=91

r___91cm

4) Ein kreisférmiges Blumenbeet (d = 6,5 m) soll am Rand mit Granitsteinen abgeschlossen werden.
Fur welche Lange miussen Granitsteine besorgt werden?

//ﬂ\\ p=d:2 u=2-r-m

( X r‘/\) r=65:2=325 u=2-325-x

500 4 r 325m U=65-1=2042..
u_ 204m

A: FUr eine Lange von 20,4 m missen Granitsteine besorgt werden.

5) Berechne jeweils die Lange der Saumnaht von zwei runden Tischtlichern mit den Durchmessern

dy =80 cmundd, =130 cm.
_ ,//—\\ _

/,/\\ U1—2'r“‘/’f / \ u2—2-r2-:
( r ( ’ \
| % Uy=2-40-n | ¥  u=2-65n
N i \ /
. uq =80-7=2513... \ % rd u, =130 - © =408,4
r, 40 cm T o :

us 251 cm " 65 cm up, 408 cm

A: Die Lange der Saumnaht betragt 251 cm bzw. 408 cm.

6) Ein Rad hat einen Radius von 38 cm. Welcher Weg wird von diesem Rad bei 1 000 Umdrehungen
zurlck gelegt? (Verwandle das Ergebnis in m und dann in km.)

/\ uy=2-r-m 239 cm - 1 000 = 239 000 cm
)

[ »— uy=2-38-n =2390m
% /
S~ ui=76-n=238,7... = 2,390 km
u; _ 239cm

A: Mit diesem Rad wird bei 1 000 Umdrehungen ein Weg von 2,39 km zuriick gelegt.
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Name: Kreis und Kreisteile 2

7) a) Kreis: r=18 mm; Skizze, A=7? b) Kreis: d = 25,8 cm; Skizze, r=7? A=7?
e \ A=r?-g A=ré-g
/ \\' r : ) / "/ r \\
¥y T F RAEBFem \ , A=129% x
R A=324-7=1017.8. . ~L—~ A=166,41-1=522,792...
. r=258:2=12,9 5
A 1018 mm? r=258:2=1 A 522,79 cm?
r 12,9 cm

8) Berechne den Umfang und den Flacheninhalt eines Kreises mit dem Radius r = 1 dm.

u=2-r-n A=r2-q
u=2-1-nx A=q2a0
'\1:2~;'\3‘283 /.\::"; = 3"‘\:"[
u 62\; dm A - 3.14 dm?

9) Aus einer rechteckigen Glasplatte (100 x 80 cm) wird eine kreisrunde Tischplatte (d = 80 cm) ausgeschnitten.
Wie grol} ist der Abfall?

Ar=a-b P
s TR Of — O aYa' A = N
A; =100 U =0 UUU A, = 40
A Q 7 4 .
A 8 000 cn A, = 10600 -
—Cc N -
A, =5 026,5.
A 5027 ¢
i QUZl EM

Abfall: 8 000 -5 027 =2 973

A: Der Abfall betragt rund 2 973 cm-.

10) Fulle die Tabellen aus und zeichne jeweils den Graphen in das Schaubild.

'?r?%'r%s Umfang in cm '?:?:'#]S Flacheninhalt in cm?
1 2:-1-n= 2-7= 6,3 1 12.x= 1-g= 31
2 2:2:n= 4:-t= 12,6 2 2¢-nt= 4-n= 12,6
3 2:-3-n= 6-n= 18,8 3 Br-g= 9Y-m= 283
4 2.4-5x= 8:x= 251 4 42.7= 16-t= 503
i Umfangin cm ! Flacheninhalt in cm?
50 50+ i
,/
40+ 40 g
/
30+ 30—+ /
o //
20+ / 20+
10+ //‘/ 10—+ /
it g
" , .
et | = % rincm ot } | : rincm
1 2 3 4 1 2 3 4
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Name: Kreis und Kreisteile 3

11) a) Kreis: u=394m; r=7 b) Kreis: u=6,54m; d=7?
u=2-r-n  |:(2-n) S I=d-nt |:=®

I

— = . s 5t 4 Ar
A er Diurchmesser dec Kacstanienbaiims bhetraatca 1 R5 m
. UCclh uUiGl cool! UCS Ndolallielibadu o el aylL La 2D 1

13) a) Kreis: A=820cm?; r="? b) Kreis: A=1640cm?; r="7?

14) Die Querschnittsflache einer kreisrunden Keksdose ist 100 cm? groRR. Wie groR ist der Durchmesser?

urchmesser der Keksdose betragt rund 1

O

A:

er

=)

15) Finde durch eine Uberschlagsrechnung (r = 3) oder durch Uberlegung heraus, welche Antwort richtig ist.

Der Radius des Mondes misst rund 1 740 km. Der Mondéaquator misst rund R
a) 5465 km, (b) 10 930 km, (c) 963 715 km.

Der Erdumfang misst am Aquator rund 40 023 km. Der Erdradius misst rund
(a) 6 370 km, (b) 12 740 km, (c) 113 km.

Wenn man den Durchmesser eines Kreises verdoppelt, dann ist der Umfang
(a) halb so lang, (b) doppelt so lang, (c) viermal so lang.

Wenn man den Durchmesser eines Kreises verdoppelt, dann ist der Flacheninhalt
(a) halb so groR3, (b) doppelt so gro3, (c) viermal so groR3. ~
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16)

17)

18)

19)

20)

Name: Kreis und Kreisteile 4

a) Kreissektor: r=30cm, a=1°% b=7? b) Kreissektor: r=12cm, a=70° b="7?
poe A iemee . P p-e - T o OO () il
( 0= 360, 180 e W 0T 360, 180
> ) | B
r o 20wl A . e Sl A
D= 180 = U 52 ; g,() - 7 b = \?OU» = 4'40
: :
b 0.5cm b 15cm
a) Kreissektor: r=59cm, a=1° A=7? b) Kreissektor: r=11cm, a=173° A=7?
o 0 o 6
T (o) 112 . 472
OOU |
A 30cm? A 183 cm?

Der Radius eines Kreissektors betragt r = 4 cm, der Zentriwinkel betragt a. = 55°.
Berechne die Lange des Kreisbogens b und den Flacheninhalt A.
b= 2 R 2 ( A= ,:’[,'

Berechne den Flacheninhalt und den Umfang eines Halbkreises mit dem Radius r = 25 mm.
(Rechne moglichst einfach.)
b i = b 2= + 2
- 2 = 0817 u=25 +2-25=128,5
129 mr
\ 982 mn

Die dargestellten Kreise haben jeweils einen Flacheninhalt von rund 300 mm? und eine Bogenlénge
von rund 60 mm.

a) Berechne von den gefarbten Kreissektoren (im Kopf) den Flacheninhalt.

b) Gib fir die geférbten Kreissektoren jeweils die Formel fur die Berechnung des Flacheninhalts an.
c) Berechne von den gefarbten Kreissektoren (im Kopf) die Bogenlange.

d) Gib fir die geférbten Kreissektoren jeweils die Formel fir die Berechnung der Bogenlange an.

e) Berechne von den gefarbten Kreissektoren jeweils die Grofe des Zentriwinkels o.

4

A =75 mm? ~ 60 mm? A= 50 mm? A = 37.5 mm?
2.0 - r r<:x ré -
b) A= 5 A= A= 0 A= — A= = A= :
c) |b= 30 mm b= 20 mm b= 15 mm b= 12mm b= 10 mm b= 7,5mm
r : 2
d) b= b= = b= 5 b= - b:= ; b=
e) la= 180 a= 120 a= 90 a= 72 a= 60 o= 45
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Name:

Kreis und Kreisteile 5

21) a) Kreissektor: b=10cm, r=5cm; a="7?

b) Kreissektor: b=5cm, a=66° r=7?

. e = 2:r-m-a
1 b= 180980 \b b 36075
_ imae \ - I'n-a
o b= 180 | - 180 o \ b= BET | - 180
E r
b-180=r-n-a |:(r-mn) b-180=rn:a |:(t-a)
b-180 - b-180
0= S T meg
_ 230-180 _ 5-180°
e 114,5... r= T 66, 4,34..
o  “115° r_43cm

22) a) Kreissektor: A=10cm?, r=5¢cm; o =?

b) Kreissektor: A=75cm?2, o =91° r=7?

_r-g-a __ il
= A= "3 | - 360 =~ 350 | - 360
p \\ A-360=r2-g-a |:(%-n) A-360=r2-n-a |:(n-a)
¥ A 360 5 _ A-360
o 2 n P |
5
210"~ 360 _ |[A-360
L 55 =45,8 | nra
46° 5360 _
o Vo BT
r. . 9. 7cm
23) Kreissektor: b=43cm, r=17cm; a=? A=? u="7?
_Z2'rnta I e k- ” :
b= 36050 A= 360 u=b+2-r
R A u=43+2-17
o b= LE%  |.180 A= 12195 - 3656
: u=43+ 34 =77
» = T " =TT 2
b-180=rn-a |:(r-=n) A 366 cm u__ 77cm
b - 180
0= o
_ 43-180 _
@= S =144,9..,
o 145°
24) Kreissektor: A=523cm, a=21° r=? b=? u="?
r2-m- o o ZEpE g ER T _
A="755 1-360 b 360,55 180 U= gl
(x‘ \ A-360=r2-n-a |:(n-a) B _531_é_ %7 = 194, u=19+2-53
f 2 = AS80 e u=19+ 106 =125
T a ' b 19 cm o i
_ |[A-360
= V Sl 0/
_ |[523-360720 _
r= —vié@ — =5342...
r___53cm
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Kreis und Kreisteile 6

25) Eine Platte hat die Form eines Rechtecks (a = 48 cm, b = 22 cm) mit zwei angesetzten Halbkreisen.
Berechne den Flacheninhalt der Platte.

P or=11cm A= AR+ A

A=a:b+r2-g
A=48-22+112-1=1436,1...
= A 1436 cm?

[

|

26) Aus einer quadratischen Glasplatte (a = 0,90 m) wird eine mdglichst grof3e kreisrunde Tischplatte
ausgeschnitten. Zeichne eine Skizze und berechne, wie viel Prozent der Abfall betragt.

| AQ:aZ

I
/\ il

r=0,45m Abfall:

|
}T ~  Ag=0,81
\ / Ag__ 0,81m?2 A 064m? 1

Ac=r2-m1 G=0,81m2 A=0,17m2 p=?
A = 0,452 - 1 e B g,
Sl s A=Grgs 15
A = 0,636... N
ag =M%
=M : =
0,81 m2—0,64 m2 = 0,17 m? 100 - 0,17 : 0,81=0,209..

p___21 %

27) In eine rechteckige Platte (a = 90 cm, b = 50 cm) werden zwei kreisrunde Lécher (d = 18 cm) gestanzt.
Berechne die GréRRe der verbleibenden Flache.

r=9cm A=Ag—A, -2
A=a-b-r2:-n:2
A=90-50-92-7-2=3991,0...
A 3991 cm?

[

28) Eine Platte hat die Form eines Rechtecks (a = 50 cm, b = 26 cm) mit zwei angesetzten Halbkreisen.
Aus dieser Platte werden zwei kreisférmige Lécher (d = 10 cm) ausgestanzt.

a) Berechne die GréRRe der verbleibenden Flache.
b) Berechne, wie viel Prozent der Platte durch das Ausstanzen der Lécher wegfallen.

G=1831cm? A=157¢cm?, p=7?

P T
A=G-z5 1:6

P _ .

1OO"A'G

D g =

B =157 : 1831 = 0,0857...

p_8,6 %

ry =13 cm r,=5cm

Platte Locher

A1=Ar + Ayt Pa=Fyp>2
Aj=a:b+r2:n Ap=r2+m+2

A =50-26+132- 1 Ay=52-7-2

A, =18309... A, =50 1= 157,0..
A; 1831 cm? A, 157 cm?
A=A —A,

A=1831-157=1674
A 1674 cm?

A: Die Platte ist 1 674 cm? groB. Durch das Ausstanzen der Lécher fallen 8,6 % der Platte weg.
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Name: Kreis und Kreisteile 7

29) Berechne von den Kreisringen die fehlenden GréRRen.

aulderer Durchmesser dj 70 cm 38 cm 120,0 cm 9,6 cm
innerer Durchmesser d, 60 cm 34 cm 113,0 cm 9,0 cm
aulderer Radius ry 35 cm 19 cm 60,0 cm 4.8 cm
innerer Radius ry 30 cm 17 cm 56 .5 cm 45 cm
Breite b 5cm 2 cm 3,5cm 0,3cm

30) Zeichne den Kreisring (r1 = 20 mm, r, = 15 mm), und berechne d4, d,, b und den Flacheninhalt A.

///\\\ d¢ =40 mm ASTSm—Tg
¥ // Mrz\\\ d, =30 mm AEGT =1 *n
/[ N 2 2
[( [/ . \ b=5mm A=(20c-15%)-=
\\b \\ M /f // A =(400-225)-t=175-n=549,7...
\\///// A ___ 550 mm?
g o

31) Zeichne eine Skizze und berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Kreisrings mit
d;=88cmundd, =52cm.

gl TR u=dyi-mn+dy-m A=r?-m—r?-m
/7 1\ u=(di+dy) 7 A=(r? =12 n
Bl X u=(88+52)-n=14-1=4398.. A=(442-262) =
b e, / u__ 44,0 cm A =39,584...

o R A__ 39,58 cm?

32) Ein Betonrohr hat einen duf3eren Durchmesser von d; = 92 cm und einen inneren Durchmesser
von d, = 78 cm. Berechne die Wandstarke b und die Grofe der Querschnittsflache der Rohrwand.

r{ =46 cm A=r?-n—r?-n

r, =39 cm A=(r? -1

b=7cm A=(462-39%) -1
A =1869,2...

A 1869 cm?

A: Die Wandstarke des Rohrs betrdgt 7 cm, die Querschnittsflache der Rohrwand ist 1 869 cm? groR.

33) Aus einer quadratischen Kupferplatte (a = 22 cm) wird ein méglichst groRer, 4,5 cm breiter Kreisring
ausgeschnitten. Berechne, wie viel Prozent der Quadratflache der Abfall betragt.

AK'—'I'qz'TY—r22"—: AQ:a2 A:GTJ(% l: G
A= (r?-r?)n g =227 =484
K = (rq L>, Q ig’G:A:G
— =237 : 484 = 0,489...
Ak = 247.,40... Abfall -
all: '

Ac 247 cm? =

Ai=484 =~ DA7 =237

A__ 237cm?

A: Der Abfall betragt rund 49 %.
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Name: Kreis und Kreisteile 8

' 34) Gib fur die gefarbten Figuren jeweils die Formel fiir den Umfang und den Flacheninhalt an und
vereinfache diese so weit wie mdglich.
Berechne dann Umfang und Flacheninhalt (a = 10 mm).

a) u=2-a-n+a-n=3an
u=3-10-7=94,2... u__ 94 mm
B o n_(%)Z = :az o a24—c - Sa-’:ﬂ
A= 21T =356 A 236 mm?
u=2'§'ﬁ ta-n=a-n+a-n=2an
u=2:10-1=628... u__ B3mm
_ ai-m a\2 _a%-n a2-n _ 3al-n
s Beg= Bl SR B e B
A=3101 - 9356 A 236 mm2
c) u=g'§ L +2-a+ a-n=a-n+2-ata-n=2ax+2a=2a-(nt+1)
u=2-10-(x+1)=828... u__ 83mm
_ a?-x a\2 aZ-n a2-n _ a-nm
A“z'_(f) B= g T4 T 4
A= 1CT —785. A 79 mm2
d) - u=2-a-mn
u=2-10-7=62,8... u__ B63mm
©
a | a A=(2a)’-a’-n=4a’-a’?-n=a?-(4—-n)
A=102-(4-n)=858.. A 86 mm?
e) i u=22% 42.3.3=a-1+6a=a-(u+6)
©
N u=10-(t+6)=914.. u=91mm
{ A=(2 2__82'TZ _42 82'71_ o 4_/_’:
2a =(2a) 5 Sdgs— T sgr | 5)
A=102-(4-7)=2429... A 243 mm?

f) u=2-a-n-2=4an
u=4-10-n=125,6... u=126 mm

A=(ap+ (2) n - (2) - n=4a?

A=4-102=400 A 400 mm?
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Name:

Kreis und Kreisteile 9

7

35) Gib fur die geférbten Figuren jeweils eine Formel fiir den Flacheninhalt an und vereinfache sie,
wenn es moglich ist. (Quadratseite: a)

36) In einem Leichtathletik-Zentrum ist ein rechteckiges Rasenfeld, dem an den Schmalseiten
halbkreisférmige Flachen angeflgt sind, von einer Laufbahn umgeben.
Die Laufbahn ist 6 m breit und am inneren Rand 400 m lang.

a) Wie breit ist das 101 m lange rechteckige Rasenfeld?

u=2-:l+b-x |- 2 -1
Uu—-2-l=b-x | i 7w
b_y_.iz_l

b = M = 63,0...

b 63 m

A: Das rechteckige Rasenfeld ist rund 63 m breit.

b) Die Laufbahn soll einen neuen Belag erhalten. Wie viele m? Belag werden benétigt?
ri=37,5m A=101-6-2 +r2-n—r2:n
r,=31,5m A=101:6:2 +3752-1—-31,5°"n
A=1212 +1406,25-1—-992,25-1=25126...

A 2513m?

A: Fur die Laufbahn werden rund 2 513 m? Belag benétigt.

c) Wie lang ist der dufere Rand der Laufbahn?
u=101-2 +dy =
u=101-2 +75-x
u=202 +75-1=4376...
u__ 438m

A: Der dulere Rand der Laufbahn ist rund 438 m lang.
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Name: Kreis und Kreisteile 10

37) Einem Kreis wurde auf zwei Arten eine (gefarbte) Figur eingeschrieben bzw. umgeschrieben.

a) Ermittle jeweils Schranken fur den Fldcheninhalt des Kreises: Zahle die Einheitsquadrate der
gefarbten Figuren ab und berechne den Flacheninhalt in cmZ.
(Die Abbildungen sind verkleinert dargestelt, im Maf3stab 1 : 2.)

a1) 1 Einheitsquadrat entspricht 1 cm?2. a2) 4 Einheitsquadrate entsprechen 1 cm?2.
| T [ [
n -
[T | [
12em? < A < 32cm? 15cm2 < A < 22cm?

b) Berechne den Flacheninhalt des Kreises, dessen Radius 2,5 cm betragt und vergleiche mit einer
Ungleichungskette das Ergebnis mit den Schranken, die bei Aufgabe a) durch die Grof3e der
gefarbten Figuren bestimmt wurden.

T A=r2.gq
/// \\\ A=252-¢
2 2 2
\ / =B 5E g =108, 12cm¢ < 20cm< < 32cm
N A__ 20 cm? Hem? < 20em? < 22cm?
N~——"

38) Gib fur das eingeschriebene Quadrat und das umgeschriebene Quadrat jeweils Formeln fir den
Umfang und den Flacheninhalt an.
Stelle mit Hilfe dieser Formeln Schranken fir den Umfang und den Flacheninhalt des Kreises auf.

eingeschriebenes Quadrat: a; =r- {2  umgeschriebenes Quadrat: a, = 2r

/\ u=4-a A=a4? u=4-a, A =ay?
wesdis p 15 A=(r-2) u=4-2r A= (2r)?
k / u=4r-\2 A= 2r2 =8 A = 4r2

r r Umfang 4r-Y2 < 2r-n < 8r

Flacheninhalt 2r2 < r2.x < 412

39) Berechne vom Achteck und vom Kreis jeweils den Umfang und den Fldcheninhalt. (MafRe in cm.)

Achteck u=4+4-Y2=965... Kreis u=2r-m
u___97cm PRI =3.1=942
u___ 94cm
A 7cm? A=r2.-g
L] A=152-1=7,08..
3 A 7,1cm?

Mit dieser Methode wurde von den Agyptern bereits vor 2000 Jahren der Flacheninhalt des Kreises
naherungsweise bestimmt.
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